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МОДЕЛЬ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ В 
СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Стегней М.І., Михальчинець Н.О., Кампов Н.С., Прокопець Р.І., Кампов В.В. Модель цифрової тра-
нсформації територіального розвитку в системі національної економіки. 

Досліджено можливості застосування сучасних цифрових технологій для розвитку територіальних громад 
і регіонів в системі національної економіки України. Охарактеризовано вплив штучного інтелекту на розвиток 
різних рівнів економічних систем. Проаналізовано рівень цифрової готовності регіонів та міст України. Охарак-
теризовано модель цифрової трансформації територіального розвитку в системі національної економіки. Визна-
чено необхідні характерні ознаки ефективно сформульованої стратегії розвитку територіальних громад. Охара-
ктеризовано окремі напрямки проєктів смарт-сіті, що базуються на використанні електронних систем.  
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Постановка проблеми в загальному 
вигляді. Сучасні цифрові технології відкри-
вають широкі можливості для стратегічного 
розвитку територіальних громад і регіонів в 
системі національної економіки України. 
Вони можуть використовуватися для покра-
щення якості життя мешканців, зростання 
конкурентоспроможності регіонів та розши-
рення можливостей управління громадами 
та регіонами. Цифрові технології можуть ви-
користовуватися для підвищення ефективно-
сті надання державних послуг, створення но-
вих робочих місць, розвитку культури та 
освіти, а також для покращення охорони здо-
ров'я та навколишнього середовища. Також 
значна їх роль для розвитку інноваційної еко-
номіки, створення нових бізнесів, залучення 
інвестицій та для підвищення ефективності 
територіального управління, а також для за-
безпечення прозорості та підзвітності органів 
місцевого самоврядування. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженням питань розвитку терито-
рій в умовах цифрових трансформацій 
займалися ряд вчених, а саме Ансофф І., Дру-
кер П., Крейнер С., Портер М. та інші.  

Проте, визнаючи переваги процесів ци-
фровізації, важливим постає завдання дослі-
дження особливостей моделі цифрової тран-
сформації територіального розвитку. 

Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Метою даного дослідження є 
обґрунтування особливостей моделі цифро-
вої трансформації територіального розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Цифрова трансформація – це про-
цес інтеграції цифрових технологій у всі ас-
пекти людського життя, включаючи 
економіку, суспільство та культуру. Вона від-
бувається в епоху стрімкого розвитку цифро-
вих технологій, таких як штучний інтелект, 
машинне навчання, аналітика великих да-
них, віртуальна реальність, доповнена реаль-
ність, блокчейн та інші. 

Цифрова трансформація має значний 
вплив на економіку. Вона змінює способи ви-
робництва, розподілу та споживання товарів 
і послуг. Цифрові технології дозволяють ком-
паніям підвищити ефективність виробниц-
тва, покращити обслуговування клієнтів та 
запропонувати нові продукти та послуги. Це 
сприяє зростанню продуктивності праці, збі-
льшення обсягів виробництва та створення 
нових робочих місць. 

Цифрова трансформація також змінює 
структуру національної економіки. Вона 
сприяє розвитку інноваційної економіки, орі-
єнтованої на створення нових знань і техно-
логій. Цифрові технології дозволяють компа-
ніям створювати нові бізнес-моделі, які не 
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можливі в традиційній економіці. Це стиму-
лює створення нових компаній і галузей, а та-
кож сприяє зростанню конкурентоспромож-
ності економіки на різних рівнях. 

«Цифрова економіка – це не окрема га-
лузь, а віртуальне середовище, яке доповнює 
нашу реальність, тобто цифрова економіка 
виступає основою Четвертої промислової ре-
волюції та третьої хвилі глобалізації» [1]. 

У сучасному світі цифровізація стає все 
більш важливим чинником розвитку. Згідно з 
оцінками фахівців, до 2020 року 25% світової 
економіки було представлено цифровими се-
кторами, які активно використовують техно-
логії цифровізації для взаємодії з державою, 
бізнесом і суспільством. Більше 15 країн світу 
вже реалізують національні програми циф-
ровізації, щоб забезпечити свій успіх в умовах 
цифрової економіки. До них належать Данія, 
Норвегія, Велика Британія, Канада, Німеч-
чина, Саудівська Аравія, Індія, Росія, Китай, 
Південна Корея, Малайзія, Сінгапур, Австра-
лія та Нова Зеландія [2-5]. 

Аналітики компаній McKinsey і 
Accenture прогнозують, що до 2025 року Інте-
рнет речей принесе світовій економіці від 4 
до 11 трильйонів доларів щорічно. Промис-
ловий інтернет речей, своєю чергою, до 2030 
року збільшить світовий ВВП на 14 трильйо-
нів доларів. А штучний інтелект, за прогно-
зами PWC, до 2030 року збільшить світовий 
ВВП на 15,7 трильйонів доларів (рис. 1.) [3]. 

 
Рис. 1. Оцінка впливу штучного інтелекту 

на світовий ВВП, трлн дол. Джерело: [3] 
Штучний інтелект має потенціал сут-

тєво вплинути на добробут мешканців гро-
мад. Він може бути використаний для покра-
щення доступу до послуг, підвищення 
ефективності управління та створення нових 
робочих місць. 

Звичайно, штучний інтелект також має 
потенціал викликати певні ризики для доб-
робуту мешканців громад. Наприклад, штуч-
ний інтелект може призвести до втрати робо-
чих місць, якщо його використовуватимуть 
для автоматизації завдань, які в даний час ви-
конуються людьми. Крім того, він може бути 
використаний для дискримінації або інших 
форм утисків. Важливо, щоб органи місце-
вого самоврядування розробили стратегії, які 
допоможуть мінімізувати ризики та 

максимізувати переваги штучний інтелект 
для добробуту мешканців громад. Ці страте-
гії повинні включати різні напрямки та етапи 
діяльності: планування і підготовка, спів-
праця із місцевими бізнесами та громадами, 
моніторинг та оцінка. Органи місцевого са-
моврядування повинні розробляти плани, які 
допоможуть їм адаптуватися до змін, викли-
каних штучним інтелектом. Ці плани по-
винні включати заходи щодо підготовки пра-
цівників до нових навичок, а також щодо 
захисту людей від дискримінації або інших 
форм утисків. Щоб визначити потреби та мо-
жливості щодо використання штучного інте-
лекту, необхідно розвивати активну спів-
працю із місцевими бізнесами та громадами, 
що допоможе органам місцевого самовряду-
вання розробити стратегії, які відповідають 
потребам громади. Важливим також є постій-
ний моніторинг та оцінка впливу штучного 
інтелекту на добробут мешканців громад, що 
допоможе вносити необхідні корективи до 
стратегій. 

Штучний інтелект є потужним інстру-
ментом, який може бути використаний для 
покращення добробуту мешканців громад. 
Однак важливо, щоб органи місцевого само-
врядування розробили стратегії, які допомо-
жуть мінімізувати ризики та максимізувати 
переваги штучного інтелекту. 

Рівень цифрової готовності територіа-
льних громад та регіонів України є нерівно-
мірним. Загалом, його можливо оцінити як 
середній. 

У більшості територіальних громад Ук-
раїни є певний рівень цифрової готовності. 
На рівні громади це зазвичай проявляється в 
наявності необхідної інфраструктури, вико-
ристанні цифрових технологій та розвитку 
цифрових навичок. Більшість громад мають 
доступ до широкосмугового інтернету, а та-
кож до цифрових послуг, таких як елект-
ронна пошта, електронні кабінети, елект-
ронні платежі тощо. У громадах широко 
використовуються цифрові технології для на-
дання адміністративних послуг, комунікації з 
населенням, організації освітніх та культур-
них заходів тощо. Проводяться заходи з під-
вищення цифрової грамотності населення. 

Однак рівень цифрової готовності тери-
торіальних громад все ще має потенціал для 
зростання. У деяких громадах цифрові техно-
логії все ще використовуються не в повному 
обсязі, а рівень цифрової грамотності насе-
лення залишається низьким. 

Рівень цифрової готовності регіонів Ук-
раїни також є нерівномірним. Найбільш роз-
винені регіони, зокрема такі як Київська, 
Львівська та Одеська області, мають високий 
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рівень цифрової готовності. У цих регіонах 
широко використовуються цифрові техноло-
гії в усіх сферах життя, а рівень цифрової гра-
мотності населення є високим. 

У менш розвинених регіонах рівень ци-
фрової готовності є нижчим. У цих регіонах 
цифрові технології все ще використовуються 
не в повному обсязі, а рівень цифрової грамо-
тності населення залишається низьким. 

Загалом, рівень цифрової готовності те-
риторіальних громад та регіонів України зро-
стає, не зважаючи на складні умови, які ви-
кликані наступом російської федерації. Це 
відбувається завдяки поширенню широкос-
мугового інтернету, активного розвитку циф-
рових технологій та фінансовому забезпе-
чення процесів цифровізації. Більшість 
домогосподарств України мають доступ до 
широкосмугового інтернету, що відкриває 
можливості для використання цифрових тех-
нологій, які стають все більш доступними і 
простими у використанні. Уряд України пос-
тійно виділяє кошти на розвиток цифровіза-
ції, що сприяє зростанню цифрової готовно-
сті в територіальних громадах та регіонах. 

Однак для подальшого зростання циф-
рової готовності територіальних громад та 
регіонів України необхідно вирішити ряд 
проблем, що пов’язані із нерівномірним роз-
витком цифрової інфраструктури, низьким 
рівнем цифрової грамотності населення та 
недостатньою підтримкою цифровізації з 
боку окремих представників органів влади. У 
деяких регіонах та громадах відсутній доступ 
до широкосмугового інтернету або він є недо-
статнім, населення не завжди має необхідні 
навички для використання цифрових техно-
логій, а ініціативи з цифровізації не завжди 
отримують достатню підтримку з боку орга-
нів влади. 

Для вирішення цих проблем необхідно 
розробити і впровадити комплекс заходів, які 
будуть охоплювати розвиток цифрової ін-
фраструктури в усіх регіонах та громадах, 

забезпечувати доступ до цифрових техноло-
гій для всіх верств населення, підвищувати 
цифрову грамотність населення та створю-
вати сприятливе середовище для розвитку 
процесів цифровізації. 

Особливості регіональної політики Ук-
раїни в стратегічній перспективі до 2027 року 
визначають «перехід від переважно територі-
ально нейтральної до територіально спрямо-
ваної політики розвитку територій на основі 
стимулювання використання їх власного по-
тенціалу, надання підтримки окремим тери-
торіям, що характеризуються особливими 
проблемами соціально-економічного розви-
тку. Фактично це означає відхід від єдиного 
підходу до підтримки депресивних територій 
і диференціацію інструментарію регулю-
вання регіонального розвитку в залежності 
від функціонального типу території. Серед 
інших новацій: зростання уваги до «м’яких» 
проєктів розвитку, посилення ролі Агенцій 
регіонального розвитку, розвиток регіонів на 
засадах інклюзії усіх суб’єктів економіки, за-
кріплення 1/3 коштів Державного фонду ре-
гіонального розвитку на реалізацію програм 
регіонального розвитку Стратегії, визнання 
громад суб’єктами регіональної політики, 
спроможних стратегічно планувати розвиток 
та ефективно управляти ресурсами для роз-
витку» [6]. 

Модель цифрової територіальної тран-
сформації як регіону, так і окремої територі-
альної громади в системі національної еконо-
міки України повинна охоплювати всі сфери 
життя та мати відповідне забезпечення 
(рис. 2). Для рівня територіальних громад мо-
жливо виділити характерні ознаки ефекти-
вно сформульованої стратегії розвитку гро-
мади: якість і чіткість цілей та завдань, 
реальність досяжності цілей, прийнятність 
для громади, адаптивність, можливість моні-
торингу та оцінки. Стратегія повинна чітко 
визначати, чого хоче досягти громада, і які за-
ходи для цього необхідно вжити. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Модель цифрової трансформації територіального розвитку в системі  
національної економіки 
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Цілі повинні бути реальними та досяж-
ними, з урахуванням наявних ресурсів і мож-
ливостей громади. Мають враховуватися пот-
реби й інтереси населення громади, зміни в 
зовнішньому середовищі. Стратегія повинна 
містити механізми моніторингу та оцінки її 
виконання, щоб забезпечити її ефективність. 

Також існують деякі додаткові фактори, 
які можуть сприяти ефективності реалізації 
стратегії розвитку громади, це є залучення 
громадськості до процесу розробки стратегії, 
підтримка з боку органів влади та бізнесу, ре-
сурсне забезпечення. Стратегія, яка розроб-
лена за участю населення та має підтримку з 
боку органів влади й бізнесу, має більшу ймо-
вірність бути прийнятною та реалістичною. 
Для реалізації стратегії розвитку громади не-
обхідні ресурси, такі як фінанси, людські ре-
сурси та матеріально-технічна база. 

Стратегія розвитку громади є важливим 
інструментом для досягнення сталого розви-
тку громади. Вона допомагає громаді визна-
чити пріоритети розвитку, розробити плани 
дій та залучити ресурси для їх реалізації. 

Ще до війни в Україні запрацювали 
проєкти смарт-сіті у п’яти містах: Києві, 
Львові, Одесі, Харкові та Дніпрі. Основою цих 
проєктів є інформаційні технології, які про-
никають у всі сфери міського життя. Вони по-
кликані підвищити комфортність, безпеку та 
екологічність міст, налагодити безперешко-
дну взаємодію між міськими сервісами та по-
слугами, зробити послуги для населення дос-
тупними та мобільними, залучити 
громадськість до вирішення проблем розви-
тку міст. У Києві реалізується проєкт «Київ 
Smart City», який включає в себе понад 100 іні-
ціатив у різних сферах, таких як транспорт, 
житло та інфраструктура, соціальна сфера. 
Запрацювали різні електронні системи: авто-
матизована система управління дорожнім ру-
хом, система управління паркуванням, сис-
тема моніторингу громадського транспорту, 
система екологічного моніторингу, система 
дистанційного управління будинками та 
прибудинковою територією, система моніто-
рингу енергоспоживання, система монітори-
нгу стану комунікацій, система електронних 
послуг для населення, система моніторингу 
стану навколишнього середовища, система 
моніторингу здоров’я населення. 

У Львові реалізується проєкт «Smart 
Lviv», який включає в себе понад 50 ініціатив 
у різних сферах, які також охоплюють транс-
порт, житло та інфраструктуру, соціальну 
сферу. 

Наразі, проєкти смарт-сіті набувають 
активного поширення в різних містах Укра-
їни, вони мають значний потенціал для під-
вищення якості життя населення та розвитку 
міст. Однак, для досягнення успіху, ці проє-
кти потребують подальшого фінансування та 
підтримки з боку органів влади, бізнесу та 
громадськості.  

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, дослідження мо-
делі цифрової трансформації територіаль-
ного розвитку визначає необхідність адапта-
ції сучасних територій до вимог сучасного 
цифрового економічного середовища. Циф-
рова трансформація не лише є стратегічним 
інструментом управління, але і невід'ємною 
частиною стратегій сталого розвитку на різ-
них рівнях економічних систем. 

Важливо визначити, що цифрова транс-
формація територіального розвитку в системі 
національної економіки України охоплює не 
лише впровадження нових технологій, але й 
зміну управлінських підходів, взаємодію між 
стейкхолдерами та розбудову цифрової ін-
фраструктури. Інтеграція цифрових техно-
логій у різні сфери, такі як освіта, медицина, 
господарство та комунікації, стає критичним 
елементом для підтримки інноваційного роз-
витку. Основне призначення процесів циф-
ровізації в системі територіального розвитку 
полягає у підвищенні конкурентоспромож-
ності регіонів та забезпеченні їх адаптації до 
сучасних економічних викликів. Реалізація 
інтелектуальних систем управління, аналізу 
даних та штучного інтелекту сприяє оптимі-
зації різних сфер територіального розвитку. 
Крім того, взаємодія та участь громадян у 
процесах прийняття рішень стає більш про-
зорою та ефективною завдяки використанню 
цифрових інструментів. 

В цілому, модель цифрової трансфор-
мації територіального розвитку є ключовим 
орієнтиром для забезпечення сталого, іннова-
ційного та гармонійного росту регіонів, тери-
торіальних громад та національної еконо-
міки у сучасному світі.
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Abstract.  
Stehnei M., Mykhalchynets N., Kampov N., Prokopets R., Kampov V. Model of digital transformation of 

territorial development in the system of the national economy.  
The possibilities of applying modern digital technologies for developing territorial communities and regions within 

Ukraine's national economy have been explored. The impact of artificial intelligence on the development of various levels of eco-
nomic systems has been characterized. The level of digital readiness of regions and cities in Ukraine has been analyzed. The digital 
transformation model of territorial development within the national economy has been described. The necessary characteristic 
features of an effectively formulated development strategy for territorial communities have been identified. Specific directions for 
Smart City projects based on electronic systems have been outlined. Therefore, studying the digital transformation model of terri-
torial development determines the need to adapt modern territories to the requirements of the modern digital economic environ-
ment. Digital transformation is a strategic management tool and an integral part of sustainable development strategies at different 
levels of economic systems. It is essential to define that the digital transformation of territorial development in the system of the 
Ukrainian national economy encompasses not only the introduction of new technologies but also the change of management ap-
proaches, interaction between stakeholders, and the development of digital infrastructure. Integrating digital technologies into 
various spheres, such as education, healthcare, economy, and communication, becomes critical for supporting innovative develop-
ment. The primary purpose of digitalization processes in the territorial development system is to increase the competitiveness of 
regions and ensure their adaptation to modern economic challenges. Implementing intelligent management systems, data analy-
sis, and artificial intelligence contributes to optimizing various spheres of territorial development. In addition, citizens' interaction 
and participation in decision-making processes become more transparent and effective through digital tools. In general, the digital 
transformation model of territorial development is a crucial guideline for ensuring sustainable, innovative, and harmonious 
growth of regions, territorial communities, and the national economy in the modern world. 

Keywords: digital technologies, artificial intelligence, digital transformation model, territorial development, terri-
torial communities, regions, national economy, Smart City. 
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